

铁腕抓质量

赵文萍,周正敏,时涵本

[青岛橡胶(集团)有限责任公司质检处,山东 青岛 266041]

中图分类号:F27 文献标识码:C

文章编号:1006-8187(2000)05-0312-04

青岛橡胶(集团)有限责任公司,经过60多年的发展,现已成为年产轮胎260万套的国有大型一类企业,是我国轮胎行业骨干企业之一。公司主要生产载重汽车、乘用汽车、工程机械车辆、农业机械车辆等配套轮胎,可提供斜交轮胎、半钢和全钢子午线轮胎89个规格、268个品种。注册商标为“黄海”牌,为山东省和青岛市“著名商标”。

青岛橡胶(集团)有限责任公司是国家重点扶持的512家大型企业之一,连续7年入选全国工业企业500强,1997年轮胎销售额位居世界轮胎行业50强的第36位,是青岛市人民政府重点扶持发展的十强企业之一。公司主要轮胎产品的生产能力达到1 000万套。目前已制定重点技改项目16个,计划总投资376 185万元,部分已开始实施。通过“九五”期间的发展,公司将建设成为全国橡胶生产、科研和产品出口的基地之一。

“黄海”牌轮胎之所以能在轮胎行业处于不败之地、经久不衰,靠的是过硬的质量,是全体员工人讲质量的结果。本文结合实际,谈谈公司是如何用铁腕抓质量的。

1 领导重视

1998年是公司历史上最困难的一年,各种问题和矛盾都集中暴露出来,给企业的生存和发展带来极大威胁。但是,在党的“十五大”精神指引下,在市委、市政府的正确领导下,在公

司党委强有力的统一指挥下,全体员工奋力拼搏,主动迎击困难,付出艰辛劳动,做了大量卓有成效的工作,较好地实现了“半年遏止住各项指标下滑,整顿基本到位”的战略部署,为公司“二次创业,重振雄风”打下了坚实的基础,赢得了宝贵的时间。

公司总经理高巨谦在1999年年度的职代会报告中强调指出,必须坚持不懈地提高产品质量,不断提高员工的质量意识,创国内、国际名牌是1999年工作的主攻方向。新年伊始,由公司副总经理亲自带队,对公司下属各生产厂进行现场拉网式大检查,一旦发现问题,立即提出整改意见及措施。例如,全钢载重子午线轮胎生产厂因操作违章,造成12.00R20轮胎用胶中有气泡,对此公司召开了现场分析会,做出加强工艺检查,严肃工艺纪律,对有杂物的胶料不得用于生产,对违章操作人员进行开除厂籍、留厂查看严厉处罚的决定;同时,由质检、技术及有关职能处室共同参加,对硫化工序的工艺及设备的完好情况进行了全面普查;召开专题会,针对性地提出了压力表、各种阀门及程控三大难点的具体解决措施,收到良好的效果。在对半钢子午线轮胎生产线进行检查时,发现硫化过热水温度偏低,要求从设备及动力系统方面加以改造,并提出具体解决措施,现已收到良好的效果。针对斜交轮胎生产厂的粗制滥造现象,如胎面挤出供胶车堆积胶超标、回车胎面的冠与侧没有严格分割开及成型工艺查30个点6个点超出标准等违纪现象,公司从思想认识到实际操作,层层落实责任,并分别给予罚款100~200元的处罚。

作者简介 赵文萍(1963-),女,山东莱州人,青岛橡胶(集团)有限责任公司工程师,主要从事轮胎质量监督管理工作。

为进一步提高混炼胶质量,从而稳定轮胎成品质量,公司领导针对市场反映强烈的全钢载重子午线轮胎胎圈裂、斜交轮胎不耐磨等问题,向炼胶分厂和各工序派驻了提高胶料质量工作小组和提高成品质量工作小组。为了充分发挥公司技术力量雄厚的特点,1998年申报了国家级企业技术中心,这必将进一步推动公司的技术创新和技术进步。

在公司党委统一领导下,质量检验处全体人员,对从原材料进厂到成品出厂整个过程进行监督、控制,做好质量监督员、技术宣传员和信息反馈员,努力学习,不断提高业务技术水平。在对轮胎生产过程进行全面控制的同时,根据公司领导意见,结合质检处的工作实际,增设了成品出厂前的检查组(终检组),经过一段时间的运行,效果明显。

2 质量保证

以市场为中心,及时调整产品结构,快速推出新产品,并根据市场反馈,及时组织质量攻关和技术创新。对市场反映强烈的全钢载重子午线轮胎胎圈缺陷、半钢子午线轮胎挑选率低及斜交轮胎不耐磨等问题,组织专门的技术力量予以攻关。

1993年投产的主要设备均是采用当今世界领先水平的、国内最好技术的子午线轮胎生产线,针对“胎圈缺陷”,各级人员端正态度,真抓实干。针对全钢载重子午线轮胎生产线的特点,从半成品各个部件到成品出厂的逐个工序,各操作人员都有明确的质量责任制,半成品制造在严格按工艺规程操作的同时,加强三检制度,特别是对工艺过程中的检查,本着“质量第一”的原则,对已检查合格的半成品再由工程技术人员进行每周不定期的至少两次抽查,包括确保各种半成品部件不落地,抽查结果与奖金挂钩。到目前为止,半成品合格率由原来的85%提高到95%。结合成型工序的特点,加强精工细作,狠抓胎坯的外观质量,每班、每月召开2次成型主机专题会,找差距,定措施并实施。对硫化工序的操作严格按硫化三要素进行。由于措施得力,胎圈缺陷问题已基本得到

解决。

代表当今世界先进水平的半钢子午线轮胎生产线的管理和操作人员,在强化生产工艺过程的同时,加强对半成品的检查,特别是对胎坯的检查。针对用户提出的动平衡及挑选率指标,开展攻关,提出具体解决措施,包括对成型机头参数的调整,胎圈逐条称量配对及进一步强化操作规范等。每班、每天召开现场质量分析会,分析上班出现的质量问题,提出纠正措施并实施,把隐患消灭在萌芽状态。到目前为止,动平衡挑选合格率达到历史最高水平。

针对半钢子午线轮胎出现的夹沟、脱层和气泡等外观缺陷,查明原因,合理调配定型装置,确保硫化的时间、温度和压力达到规定要求。在加强三检制度的同时,工艺检查员对重点岗位、重点机台进行重点检查,特别是对胎坯的外观及停放时间的检查,在胎坯达到停放时间要求的前提下,确保按顺序用料。通过以上措施的实施,半钢子午线轮胎的外观及动平衡合格率均达到历史最高水平,且均能满足配套厂家所要求的动静平衡、X光、强度、脱圈及水压爆破等试验要求,受到用户的好评。

针对斜交轮胎不耐磨的问题,炼胶厂加大工艺纪律的执行力度,包括由工艺检查员依据原化工部颁发的工艺技术若干规定的要求,每天进行巡回检查,着重检查各种药品配比是否准确,排胶温度、加硫黄温度、建垛温度是否符合要求,充分利用各机台的功率记录仪来全面掌握当班各机台的操作程序是否规范,若发现异常,及时与有关人员查明原因。在加大对工艺过程的检查力度外,进一步完善和提高对混炼胶的检测手段,在传统的检测手段基础上,增加对硫化仪数据、门尼粘度及焦烧时间等的检测,并设专人取样,以确保试验数据的真实性,从而最终确保混炼胶的各项性能达到规定要求。成型工序在确保“五正、五无、一牢”的前提下,加强自检与互检。对硫化工序在强调执行硫化三要素的同时,在原来的内冷后充气的基础上,增加外喷淋冷却,对不同规格采取不同的外喷淋条件。到目前为止,胎体变形基本得到解决,不耐磨现象得到遏制。

3 质量考核

为强化质量管理,严肃工艺纪律,确保生产的正常进行,对违反工艺纪律者予以处罚。

在对全钢载重子午线轮胎生产线质量进行监督检查的同时,对违反工艺纪律造成质量问题予以考核。1999年1月7日,硫化车间发生了因内温降低造成17条11.00R20YS08废品的质量事故,公司对责任者及有关负责领导分别扣罚全月和半月奖金,并本着三不放过的原则,充分吸取教训,切实贯彻好防范措施,杜绝类似事故的再次发生。

为某公司提供的轮胎中,在装配线上发现一条轮胎胎侧包有螺丝,对公司声誉造成极大损坏。对此公司立即召开由技术处、质检处、用户服务科、生产厂及有关部门组成的专题分析会,落实责任,提出操作性强的整改措施,杜绝类似事故的再次发生,并由一名副总经理带队,就公司对此事故的态度及整改措施通报该公司;根据用户意见,对生产厂“质量第一”、“质量在我手中”进行全面系统的质量意识教育,严格执行整改措施,特别是加强各工序间的自检与互检,工艺检查员对关键工序、关键岗位进行全数检验,达到彻底整改的目的。另外,还做出责任人下岗和对半钢子午线轮胎生产厂全体员工扣罚当月奖金的严厉处罚。

1999年1月27日,硫化车间一生产组长,弄虚作假,将2条9.00-2016PR有质量缺陷的外胎,调换到合格的成品内,企图以次充好,推卸质量责任,性质严重,影响较坏。公司撤销其组长职务并责成写出书面检查,同时下岗培训和扣罚当月全部奖金。

1998年年底,炼胶分厂一工程技术人员在处理不合格胶料时,由于责任心不强,发错料,造成80余条次品轮胎。为严肃工艺纪律,特别是因工作失职造成质量问题,必须彻底杜绝,吸取教训,同时教育全体员工谁对工作不尽职、不尽责,就等于砸自己的饭碗,公司对责任者开除厂籍、留厂查看并扣罚其全年奖金。

为进一步提高产品质量,加强质量监督,强化职工“质量第一”、“质量是企业生命”的意识,维护公司产品的声誉,对用户提出的有明显制

造责任、漏检责任及退赔标准的执行责任实行考核。具体每周1次,由质检处牵头,用户服务科、技术处和轮胎检测中心等部门组成退赔胎质量责任追溯及考核小组,对退赔轮胎的考核按给用户的实际赔偿对责任部门进行考核。

例如,1999年4月,因操作原因造成2条11.00-2016PR轮胎在使用时爆破,扣罚生产厂2400元。1999年5月,因操作原因,造成2条9.00R20轮胎胎圈裂,扣罚生产厂3000元。

4 企业的发展与新产品开发

新产品是扩大市场、占领市场最强有力的武器,1998年,公司面对市场经济条件下挑战与机遇并存的新形势,坚持以市场为中心,根据市场信息反馈,及时调整产品结构,组织质量攻关和技术创新,全年共开发新产品16个,其中8个已投入试生产,4个通过样品测试,具备了试产的条件,4个完成技术设计,进入试制阶段。特别值得一提的是,1998年10月有4个新产品同时投入试制,这在公司历史上是创纪录的。其中“精品胎”、“载重王”系列,一经投放市场,立即受到用户的欢迎,取得良好的经济效益和社会效益,为今后的新产品开发指明了方向。

青岛市重点基建项目“炼胶中心”和“100万套子午线轮胎”项目已投入运行。“炼胶中心”是国家第2批限期治理环保项目、市环境治理项目,已投产的一期工程安装了4条快速大容量生产线,年产量可达5.5万t,可承担轿车及轻载车子午线轮胎混炼胶的制造,以及全钢载重子午线轮胎母炼胶、终炼胶及斜交轮胎胶料的制造。二期工程竣工后,年产混炼胶24万t,是亚洲地区最大的混炼胶生产基地。一期工程已于1999年投入试运行,所炼胶料无论是外观质量、药品的分散程度还是性能检测,均达到国内先进水平。生产的成品受到用户的好评。

“100万套子午线轮胎”项目是我国第1批“双加”工程的国家和青岛市重点技改项目,也是原化工部“八五”期间重点技改项目之一,其中年产轿车子午线轮胎75万套,轻载子午线轮胎25万套,产品包括60,65,70和75等低断面

系列及 S, T 和 H 速度级别的高性能无内胎子午线轮胎。

该项目采用法国米其林(集团)公司-尤尼罗伊尔·固特里奇的技术,并根据其技术要求,引进国际先进装备生产出性能高于美国 DOT 和欧洲 ECE 标准,且符合该公司室内、外试验同等水平的高质量子午线轮胎。该项目的实施,提高了公司产品档次,扩大了生产规模,增强了企业的后劲。

该项目已投入试产阶段,生产的半成品及成品的质量均达到设计要求,市场供不应求。

《青岛橡胶(集团)有限责任公司轮胎产品结构调整技术改造项目可行性研究报告》已于 1998 年 10 月通过。该项目总投资预计为 16.75 万元,项目投产后,可使子午线轮胎生产规模达到年产 400 万套,占轮胎总产量的 40%。

5 完善的质量保证体系

采用先进的技术,严格的管理,是生产出优质产品的保证。1995 年公司通过了 GB/T 19001-ISO 9001 质量体系认证和产品质量认证,是中国轮胎行业首批获得“双认证”的企业之一。全钢载重子午线轮胎质量达到美国联邦政府汽车安全标准,取得了 DOT 标号(3E)和

标准证书,并通过欧洲共同体标准,取得了 ECE 证书,产品畅销世界 30 多个国家和地区。1999 年 4 月,由中国轮胎产品认证委员会认证中心对公司进行产品认证的年度监督检查,就 GB/T 19002-ISO 9002 标准所涉及的 20 个要素进行了全面检查,包括文件检查和现场抽样检查两部分。各部门按照质量手册和程序文件的内容要求,对质量体系资料(包括文件和记录)的管理做到了资料齐全、控制严格、标识清楚、保存合理,使得本次检查得以顺利通过。这也再次证明了公司质量管理工作总的宗旨和方向,即通过全体职工认真负责的工作向社会提供用户满意的产品的正确性。“一切为用户着想,一切围绕产品质量转”的思想已越来越成为员工改进公司质量体系的推动力。

由于具有过硬的质量和完善的质量保证体系,“黄海”牌轮胎被国务院确定为 1999 年 10 月 1 日国庆阅兵专用轮胎。

6 结语

“质量在我心中,质量在我手中”是公司全体员工对质量的认识与理解,只有坚持“质量第一”的原则,“九五”末计划目标(销售收入 50 亿元,利税 5 亿元,创汇 5 000 万美元)才能实现。

收稿日期:1999-11-09

蒸汽充氮硫化装置通过鉴定

中图分类号:TQ330.4⁺⁷ 文献标识码:D

由北京橡胶工业研究设计院与四川川橡集团有限公司合作研制的蒸汽充氮硫化装置于 2000 年 3 月 15 日在成都通过国家科技部、国家石油和化学工业局、四川省化工厅等领导部门及轮胎企业、大学等单位代表和专家的鉴定。与会代表和专家对这项新技术成果及其产业化的前景表现出极大的兴趣。

由北京橡胶工业研究设计院为主承担的“九五”国家重点科技攻关项目——高速、低滚动阻力子午线轮胎系列产品生产技术开发,包括子午线轮胎产品、材料、装备和检测等 9 个方面的研究专题,蒸汽充氮硫化装置是其中的专题之一。继 1999 年完成 50 和 55 系列 V 级轿

车子午线轮胎、低断面无内胎全钢载重子午线轮胎、公制低断面轻型载重子午线轮胎和新一代高模低收缩聚酯帘线等专题的鉴定和验收后,2000 年将陆续完成其余各专题的鉴定和验收。

四川川橡集团有限公司用于 60 万条半钢子午线轮胎硫化的蒸汽充氮硫化装置于 1999 年年底建成并投入使用。该装置的主要技术参数为:供氮质量(温度 0 ℃;压力 0.10 MPa)
100 m³·h⁻¹;供氮纯度 99.99%;供氮压力
≤3.2 MPa;加热蒸汽温度 197~208 ℃;加
热蒸汽压力 1.4~1.8 MPa。由于该装置采
用蒸汽充氮高温硫化技术,因此大大缩短了轮
胎硫化周期,显著提高了生产效率和产品质量,
明显延长了胶囊使用寿命;同时,因取消了传统